

*Муайд Арак Мухаммед Салех*

магистрант

*Научный руководитель*

*Бюллера Елена Александровна*

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»

г. Майкоп, Республика Адыгея

## **ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В ЦЕЛЯХ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА**

*Аннотация:* в статье рассматривается идея устойчивого развития, базирующейся на положении, что для достижения баланса между различными аспектами развития, в том числе экономическим, социальным и экологическим, необходимо обеспечить это благополучие на очень длительный срок. Автором отмечено, что разработка региональных планов по улучшению демографической ситуации с учетом инерционности всех демографических процессов в регионе, а также долгосрочная перспектива их достижения, являются необходимым условием эффективной реализации демографической политики в Российской Федерации.

*Ключевые слова:* демографическая политика, население, государство, управление, развитие.

Под региональной демографической политикой следует понимать планомерно организованную деятельность системы органов государства, которая включает в себя разработку принципов, мероприятий и территориально-организационных структуру управления всеми демографическими процессами в регионе. Это так называемый комплекс форм и методов ее осуществления для отдельного региона страны в рамках проводимой единой общегосударственной демографической политики [2].

Таким образом это политика региональных властей в интересах региона и за счет самого региона в направлении его эффективного развития с развитой

межрегиональной кооперацией. Содержание региональной демографической политики целиком и полностью зависит от направления и ориентации социально-экономического развития страны в целом.

Особенности социально-демографических процессов, происходящих на уровне региона, приводят к определённым региональным последствиям, а разработка и реализация мероприятий демографической политики отдельных регионов страны должны занять важное место в общей теории социально-экономической географии в целом и отдельных ее направлений.

Существенные социально-экономические различия между разными регионами, между показателями и направлениями их социально-экономического развития приводят к необходимости формирования и реализации именно региональной демографической политики в рамках общегосударственной [1].

Ввиду экономического микрорайонирования, выделения внутриреспубликанских районов в рамках социально-экономического районирования разных территориальных уровней, все вопросы в области формирования и реализации региональной демографической политики. Каждый регион имеет свою стратегию и цели развития, что должна учитывать региональная демографическая политика [2].

Все исследования в области социально-демографических процессов в регионе обладают тем преимуществом, что способствуют формированию демографической политики на национальном, общегосударственном уровне, которая благодаря этому включает в себя всю специфику демографической ситуации в разных субъектах федерации. Это говорит о том, что региональная демографическая политика должна быть строго дифференцирована в территориальном плане, но при этом она не должна нарушать основные принципы ее формирования на уровне государства.

Множество демографических процессов не могут регулироваться только региональным уровнем, они должны быть на совместном контроле как региональной, так и общегосударственной демографической политики. К таким процессам можно отнести процессы рождаемости и смертности в регионе, а также, например, формирование оптимальной половозрастной структуры населения.

Региональная демографическая политика делает цели общества в этой области по существу задачами, которые должны решаться применительно к каждой семье, и, следовательно, должны реализовываться уже ни как развитие «среднестатистической», а как совершенствование именно конкретной семьи.

Поэтому мы не можем говорить о том, что нельзя ставить именно локальные демографические цели, потому что они якобы решаются только в рамках общества в целом.

Региональный уровень управления в рамках проводимой региональной демографической политики может использовать различные средства управления воспроизводством населения. К ним можно отнести например, выплаты, пособия, льготы, развитие сети детских дошкольных учреждений, формирование общественного мнения в нужном направлении, снижение цен на детские товары, создание системы подготовки молодежи к семейной жизни расширение сети гинекологических отделений и женских консультаций при больницах и поликлиниках, правовые вопросы вступления в брак и разводов, стимулирование или, наоборот, сокращение миграции, организация жилищного строительства,, пропаганда демографических знаний и многие другие [2].

Таким образом, разработка региональных планов по улучшению демографической ситуации с учетом инерционности всех демографических процессов в регионе, а также долгосрочная перспектива их достижения, являются необходимым условием эффективной реализации демографической политики в Российской Федерации.

### ***Список литературы***

1. Бутов В.И. Демография: учебное пособие / В.И. Бутов. – 2-е изд. – М.: МарТ, 2016. – 576 с.
2. Волков А.Г. Теоретические проблемы демографии / А.Г. Волков. – М.: Статистика, 2013.